

# 我省夺取春季森林草原防灭火工作全面胜利

连续三年保持元旦、春节、清明、“五一”期间“零火灾”

**河北法制报 6月28日讯**  
(记者 任俊颖)今天上午,记者从省政府新闻办召开的“河北省春季森林草原防灭火情况”新闻发布会上获悉,今年截至目前,全省共发生一起森林火灾,火灾起数、过火面积、受害森林面积均为森林草原防灭火指挥机构调整以来历史同期最低,森林草原防灭火形势持续稳定向好。我省连续三年保持元旦、春节、清明、“五一”期间“零火灾”,夺取了春季森林草原防灭火工作的全面胜利。

今年上半年,适逢北京冬奥会隆重举办、全国“两会”在京召开,保障森林草原防灭火安全、维护社会安全稳定责任重大、任务艰巨。按照北京冬奥会安保工作总体安排和任务分工,我省

成立了河北省森林草原火灾防控协调组、张家口赛区森林草原防灭火分指挥部,制发各类指导性文件20余份。同时,印发了《2022年北京冬奥会冬残奥会张家口赛区森林草原火灾应急预案》等5个专项预案,健全了省、市、县三级指挥体系。我省与北京市建立联防联控协作机制,合力保障核心赛区森林草原防灭火绝对安全,取得了冬奥会赛事期间赛区森林草原“零火情”的好成绩,得到应急管理部和省政府领导的充分肯定。

我省坚持源头治理,严格控制野外火源。各地政府结合实际,及时发布封山命令,10万余名专职护林员全部上岗到位,近2000个专项工作组奋战一线,各进山入林口推广使用“防火码”,

重要卡口启用率100%,扫码量达30余万次,全力堵截火源。加大对环京周边、塞罕坝机械林场、冬奥会张家口赛区沿线、雄安新区千年秀林等重点部位和重点国有林区、自然保护地等重要区域的防控力量。各级应急、林草和公安等部门联合开展打击野外违法用火专项行动,共查处违规用火1478起,行政处罚980人。

春防期间,省森防指办公室专门印发通知,在全省范围内开展森林草原防灭火工作督导检查。省应急管理厅、省林草局和省公安厅联合成立了5个专项督查组,按照分组划片,从防火责任落实、重点工作开展、体制机制完善、防火宣传教育、野外火源管控、火灾隐患排查、应急准

备工作、专业队伍建设等八个方面,进行督导检查。各防火市、县结合实际组织本级督导检查,自上而下,推动责任措施落实,促进问题隐患整改。全省共组织督查组635个,累计出动检查人员27.7万人次,查出突出问题2639个,发出整改通知1016份,现已全部整改到位。

省应急管理厅、省林草局和省气象局等部门认真执行火险会商制度,定期组织火险形势分析研判,发布大风天气预警、森林草原火险等级预报、气象灾害风险预警等100余期,指导各地因险而动、应险布防。防火紧要期,全省101支7900余人森林草原消防专业队伍全员备勤,进驻防火一线,做到指挥、力量、装备“三靠前”。

# 我省实现防火重点市县森林草原消防专业队伍全覆盖

共组建各级森林草原消防专业队伍101支7900余人

**河北法制报 6月28日讯**  
(记者 任俊颖)今天上午,记者从省政府新闻办召开的“河北省春季森林草原防灭火情况”新闻发布会上获悉,截至目前,全省共组建各级森林草原消防专业队伍101支7900余人,实现了全省防火重点市和县(市、区)森林草原消防专业队伍全覆盖。

据介绍,2021年,省政府办公厅印发了《河北省森林草原消防专业队伍建设方案》,按照“省建总队、市建支队、县建大队”的

总体思路,在全省组建素质过硬、装备到位、保障有力的森林草原消防专业队伍,作为应对和处置森林草原火灾的主要力量。截至目前,全省共组建省森林草原消防总队直属机动支队1支150人,市属支队9支860余人,县属大队91支6900余人。

为切实做好森林草原防灭火工作,省森防指办公室指导各支专业队伍转变工作思路,由被动“救”变为主动“防”。春防期间,各级森林草原消防专业队伍

靠前驻防,出动装备车辆165辆,做到指挥、力量、装备“三靠前”,协助当地有关部门积极开展火源管控、宣传教育和火情早期处置等工作,共组织开展实战化训练236场次,协助防火宣传1.7万余人次,携装巡逻30余万公里。结合防火灭火任务需要,组织开展省级森林草原火灾应急演练,出动国家、省、市、县四级队伍,学习借鉴国家队伍作战指挥和战场管理等经验;组织市级拉动演练6次,灵活设置联动环节和演

练科目,有效提高队伍反应能力、机动能力和实战水平。

按照队伍建设方案要求,森林草原消防专业队伍还兼顾洪涝、地质灾害和事故灾难救援等任务。春防末期,省森林草原消防总队印发了《关于认真做好汛期战备值守工作的通知》,指导全省各级森林草原消防专业队伍认真落实职责任务,积极谋划防汛备汛工作,科学制定训练计划,组织开展防汛救援训练和应急演练,巩固提高专业队伍防汛应急救援水平。

# 怀来县检察院开展“学讲话、诵经典、铸检魂”主题党日活动

**河北法制报讯** (记者 梁燕 通讯员 张萍)为庆祝中国共产党建党101周年,引导检察干警不忘初心、牢记使命,解放思想、真抓实干,服务保障后奥运经济发展,6月27日,怀来县人民检察院党支部组织开展了“学讲话、诵经典、铸检魂”主题党日活动。

活动中,大家共同学习了习近平总书记重要讲话和张家口革命历史文化,随后8名青年党员干警分别诵读了《实干才能梦想成真》《促进社会公平正义,保障人民安居乐业》《用共产党员的标准严格要求自己》《我将无我,不负人民》等经典篇目及《新保安战役拉开平津战役序幕》《董存瑞精神火炬永不熄》等党史故事。

此次主题党日活动,是怀来县检察院深入开展“学总书记讲话、谋张家口发展”活动和“解放思想、真抓实干,交好本地发展优异答卷”大讨论的具体实践,青年党员干警们在通过学习重要讲话提升政治理论素养的同时,也对怀来红色历史有了更加深刻的理解。

# 青县交警大队严查“炸街车”“飙车党”

**河北法制报讯** (通讯员 杨淑江 记者 陈兆扬)从6月20日开始,青县公安交警大队组织开展为期一个月的打击“炸街车”“飙车党”专项整治行动,对深夜疯狂骑行于街边路口、严重危害道路交通环境及人民群众安全的“炸街车”予以严厉打击。

针对“炸街车”行驶速度快、机动性强、危险系数高等特点,该大队先是发动群众积极举报,同时通过细致摸排,找准“炸街车”出没的集中高发区域。随后,组织城区一中队、特勤中队等警力采取沿线巡逻、定点守候、提前预警、路口拦截等措施进行集中整治。行动中,民警们兵分两路,一路在县内几所中学校操场附近设置临时检查点,另一路在县城主街道进行不间断巡逻。

截至6月24日,该大队已查获并扣留3辆摩托车,教育训诫3人,“炸街”“飙车”行为得到有效治理。



为提高广大市民识毒、防毒和拒毒意识,发动社会各界积极参与禁毒斗争,6月26日,秦皇岛市禁毒办联合海港区禁毒办在海港区人民广场举行大型禁毒宣传活动,现场共销毁近五年来缴获的部分毒品共计27.29公斤。其间,现场参加活动的领导、成员单位工作人员、禁毒志愿者、社会各界代表、人民群众及民警在“健康人生、绿色无毒”禁毒宣传幕墙上签名,并参观毒品样品、全市禁毒工作成果展牌。图为活动现场。

河北法制报记者 刘波 摄

# 定州开展国际禁毒日集中宣传活动

**河北法制报讯** (通讯员 吕娟 记者 刘彬)为进一步普及识毒、防毒知识,营造社会公众积极参与禁毒浓厚氛围,6月24日,定州市在开元寺塔广场组织开展国际禁毒日集中宣传活动,市公安局、司法局、市场监管局等10余个禁毒委成员单位共同参加宣传活动。

活动中,工作人员采取悬

挂横幅、设立宣传台、展出禁毒宣传展板、发放宣传资料等方式,向广大人民群众讲解毒品种类、特性,毒品对个人、家庭、社会的危害,如何识毒、防毒,并利用身边人、身边事等典型案例,深入浅出地为群众讲解了涉毒违法犯罪的法律后果,宣传解读禁毒法、刑法等相关法律知识。他们提醒

广大群众,要珍爱生命,远离毒品,凡发现违法种植罂粟、吸毒的人员要自觉抵制,第一时间与当地公安派出所联系,共同推动全市禁毒工作开展,共创“无毒定州”“平安定州”。

活动中,各部门共发放法治宣传资料2500余份,解答群众法律咨询50余人次。

# 石家庄市法学会法治宣传进校园

**河北法制报讯** (记者 鲍娜军 通讯员 李楠)“欺凌者,要受处,屡教不改要严办;被欺凌,莫慌乱,报告老师来评判。”6月24日一大早,石家庄市法学会青年普法志愿者们走进省会南高基学校,为孩子们近距离宣讲法律,助力学生健康成长。

据悉,为进一步增强广大青少年自觉守法和自我保护意识,从源头上预防和减少未成年人违法犯罪案件发生,近期,石家庄市法学会充分发挥人才库优势,以普法志愿者法治文化基

层行活动为载体,紧紧围绕青少年这个特殊群体,先后走进南高基学校、第七中学和乐达艺术学校,开展法治宣传进校园基层行活动。

当天活动中,青年普法志愿者们以防暴力伤害、防校园欺凌、防电信网络诈骗、防毒品侵害等内容为重点,通过以案释法、多媒体教学、现场互动等学生喜闻乐见的形式,深入浅出地为学生们剖析各类违法犯罪行为,引导青少年增强法治意识、提高自我保护能力,助力孩子们健康成长。

# 廊坊交警风雨中筑起安全屏障

**河北法制报讯** (记者 田宪忠 通讯员 张雅薇)6月26日,气象台发布暴雨、大风预警后,廊坊市公安局交通警察支队提前研判,科学布警,强化路面巡逻管控,及时疏导交通,确保全市在强降雨天气下道路通行形势稳定。

6月27日7时许,该支队民辅警提前到岗到位。为防止因雨天路滑、争道抢行引发的交通事故及道路拥堵,执勤民警顶风雨、蹚积水、亮警灯,加大街面及备勤警力的投入,其间,他们采取屯兵街面、警车巡逻的方式,在辖区人流、车流密集的路口、路段,加强指挥疏导,引导行人、车辆有序通行,快速处置各类突发交通警情,并根据道路通行情况延长执勤时间,从而确

保了早高峰时段城区道路安全畅通、秩序井然。

为最大限度防范恶劣天气里各类交通事故的发生,该支队严格落实24小时值班、备勤制度,以指挥中心为科技支撑,加大对事故多发路段、易积水路段等重点路段的视频巡逻频次,及时发现、清理、消除因暴雨、大风天气引发的树枝折断、道路积水等安全隐患。

另外,该支队还加强与气象、媒体等部门的合作,密切关注天气变化情况,通过交警“两微一抖”账号及时发布“两公布一提示”信息,确保第一时间向广大群众及驾驶人发布天气、路况信息,引导出行人合理选择出行路线,防止交通拥堵等情况发生。

# 大名法院推动构建跨省司法协作机制

**河北法制报讯** (呼文亮)近日,我省大名县、山东省冠县、莘县和河南省南乐县的四家人民法院,共同制定了《关于建立冀鲁豫三省四县人民法院司法协作机制的实施意见》,这标志着三省四县人民法院跨省域司法协作进入新阶段。

大名县地处河北、山东、河南三省交界处,有10个乡镇涉省界,群众通婚、经商、物流等往来频繁,由生产经营、婚姻家庭、财产权属等问题引起的跨省域矛盾纠纷时有发生,群众参与诉讼活动也不方便。大名法院着眼于方便人民群众诉讼,保障当事人合法权益,结合三省四县的地域、民俗、民风等特点,牵头拟定相关措施,并广泛征求了兄弟法院意见建议,推动了三省四县人民法院加强司法协作,共同制定了《关于建立冀鲁豫三省四县人民法院司法协作机制的实施意见》。

实施意见提出构建贯穿人民法院各项工作,包括宣传、立案、送达、审判、执行等各个环节的协作机制,以建立互帮互助的工作机制、方便群众诉讼维权为基本原则,统一裁判尺度,实现三省四县司法资源共享;同时实施信息沟通共享、跨域立案、代为送达、异地审判、执行互助等五种机制,实现三省四县人民法院同频共振、步调一致。

为保障各项协作机制顺畅运行,三省四县人民法院建立联席会议制度,每季度相邻人民法院开展交流对接,集中研讨分析,统一裁判尺度,及时交换意见,对于跨省矛盾纠纷做到外联内治、联合调处。同时每年第一季度召开一次联席会议,分析研究接边地区矛盾纠纷情况,总结上一年度工作,安排部署下一年度矛盾纠纷联调工作。



为增强高速公路沿线村民的交通安全意识,有效消除道路交通安全隐患,6月27日,高速交警昌黎大队民警深入沿线村庄开展道路交通安全教育宣传活动。民警们通过因行人在高速公路上引发交通事故造成人员伤亡的典型案例,向村民耐心讲解行人上高速的危险性,提醒老人们不要随便上高速拾荒,以及暑期放假在家的孩子们不要到高速公路玩耍,以防发生意外。图为民警向老人发放宣传资料。

杨晓东 摄

# 邯郸交巡警专项治理行动见成效

安全头盔佩戴率已达98%

**河北法制报讯** (记者 任俊颖 通讯员 苗文金)为巩固提升市民文明交通意识,邯郸市公安交巡警支队以5月1日《河北省电动自行车管理条例》实施为契机,在主城区迅速开展电动自行车驾驶人未佩戴安全头盔专项整治行动,主城区电动自行车安全头盔佩戴率已达98%。

为迅速形成全民骑乘电动自行车佩戴安全头盔的氛围,该支队积极协调市委宣传部门组织广播、电视、报纸等主流媒体开展广泛宣传,并通过电子显示屏、宣传栏等载体在企业、社区播放交通安全警示提示,不断提高全社会对骑乘电动自行车佩戴安全头盔的重视和关注程度。

同时,该支队协调市教育部门督促学校开展交通安全教育,号召学生及其家长主动佩戴安全头盔。推动各级党政机关、企事业单位加强内部人员管理,组织学习交通法律法规,倡导骑乘电动自行车佩戴安全头盔,发挥表率作用。对党政机关、企事业单位及外卖、快递等单位,骑乘电动自行车不佩戴头盔的,支队加强路面查处,登记造册,定期通报其单位、部门,督促违法人员整改落实。

此外,该支队在主城区设置33个骑乘电动自行车未佩戴安全头盔治理点位,常态化开展宣传教育和集中整治,加强骑乘电动自行车未佩戴头盔违法行为查纠力度。其中,每周二、五为骑乘电动自行车未佩戴安全头盔集中整治统一行动日,在各灯岗、路段开展全面治理,执勤警力全员上路,实现主城区路面全覆盖,进一步提升电动自行车乘员头盔佩戴率。行动开展以来,主城区共现场督促教育群众9.5万余人次。